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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
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Nazwa kwalifikacji: Montaz i naprawa elementow i ukladéw optycznych
Oznaczenie kwalifikacji: M.14
Wersja arkusza: X

M.14-X-16.05
Czas trwania egzaminu: 60 minut
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Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2,

N kW

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czgsC pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktdw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [8] | [€] | [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A™:

W E|C]|[C

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.
CINERNEER

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczylte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!l

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc



Zadanie 1.
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Z zapisu BK7 517642 nie mozna zdekodowac

A.
B.
C.
D.

Zadanie 2.

warto$ci wspdtczynnika zatamania szkla.
liczby Abbego charakteryzujgcej szkto.
gestosci szkla.

typu szkla.

Do wiasnosci mechanicznych szk}a nie zalicza sie¢

A.
B.
C.
D.

Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiono pryzmat

A.
B.
C.
D.

Zadanie 4.

odpornosci na plamienie.
wspotczynnika Poissona.
termosprezystosci.
gestosci.

dachowy Schmidta.
dachowy Abbego.
Bauernfeinda.
Lemana.

Zjawisko dwojtomnosci nie jest wykorzystywane w

A.
B.
C.
D.

Zadanie 5.

powlokach antyrefleksyjnych.
czujnikach naprezen.
¢wieréfalowkach.

ekranach LCD.

Redukcj¢ krzywizny pola osiaga si¢ poprzez

A.

B.

C.
D,

Zadanie 6.
Na rysunku przedstawiono obraz interferometryczny ilustrujgcy btad

o 0w

odpowiedni dobor soczewek dodatnich o duzym wspoéiczynniku zatamania i uyjemnych o mozliwie
matym wspélczynniku zatamania.

zastgpienie soczewki dwiema sklejonymi, z ktérych pierwsza dodatnia jest z flintu, a druga ujemna
z kronu.

zastosowanie ukladu aplanatycznego.

zastosowanie uktadu ortoskopowego.

promienia powierzchni cylindryczne;.
promienia powierzchni kulistej.
owalizacji powierzchni kuliste;j.
kulistodci powierzchni ptaskie;.
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Zadanie 7.

Za pomocg lupy achromatycznej mozna uzyska¢ powigkszenie wynoszace maksymalnie

A.  Trazy.
B. 12razy.
C. 20 razy.
D. 30 razy.
Zadanie 8.
Na rysunku przedstawiono schemat okularu \
A. Galileusza. 1 - 3 -
B. Ramsdena. D>
C. Kellnera.
D. Erflego. ]
Zadanie 9.

Rysunek przedstawia schemat optyczny

A. kolimatora z krzyzem na plytce ogniskowe;j.
B. dalmierza koincydencyjnego.

C. kolimatora celowniczego.

D. dalmierza inwersyjnego.

Zadanie 10.
Pryzmat pentagonalny jest wykorzystywany w

A. refraktometrze zanurzeniowym.
B. aparacie fotograficznym.

C. lornetce pryzmatyczne;j.

D. powigkszalniku.

Zadanie 11.

Piktogram przedstawiony na rysunku informuje, ze substancja jest
podtrzymujaca palenie.

bardzo fatwozapalna.

wysoce latwopalna.
latwozapalna.

oSow>
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Zadanie 12.
Pryzmatu nie wykorzystuje si¢ do odchylania wigzki §wiatta

A. z calkowitym odwrdceniem potozenia obrazu.
B. bez zmiany potoZenia obrazu.

C. ze zmiang polozenia obrazu.

D. zprzesuni¢ciem poziomym.

Zadanie 13.

Na rysunku technicznym wymagania dotyczace dopuszczalnej odchytki powierzchni kulistej lub plaskiej od
powierzchni sprawdzianu w te$cie interferencyjnym oznacza si¢ symbolem literowym

A. D
B. N
C. P
D. Z
Zadanie 14.
Wskaz symbol, ktéorym na rysunku technicznym oznacza si¢ dopuszczalny kat klinowatosci.
A. D,
B. =
C. 0
D. da
Zadanie 15.

Przedstawiony w ramce symbol graficzny jest oznaczeniem tolerancji

A. prostopadtosci. D
B. rownolegtosci.
C. plaskosci.

D. symetrii.

Zadanie 16.
Przedstawiony na rysunku zapis w ramce dotyczy tolerancji

A

A. przecinania si¢ osi.
B. prostopadtosci.
C. nachylenia.
D. symetrii. L[{IO|A

Zadanie 17.

Na rysunku przedstawiono pier§cien : ! -
A. dystansowy. o | %
B. dociskowy. . ] N
C. sprezysty. }\} | r:-f:i
D. sztywny. W ___ii T N
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Zadanie 18.
Ktére stwierdzenie dotyczgce mocowania pryzmatu w oprawie_nie jest prawdziwe?

A. Miedzy $ciankami pryzmatu i metalowymi elementami dociskowymi oprawy — nalezy
bezwzglednie stosowac elastyczne podkiadki.

B. Zaden element oprawy nie powinien dotykaé powierzchni czynnych pryzmatu.

C. Dopuszcza si¢ zapewnienie przesunie¢ justerskich przez oprawe.

D. Dopuszcza si¢ zapewnienie obrotow justerskich przez oprawe.

Zadanie 19.
Na rysunku przedstawiono pryzmat
A. zamocowany katownikami i plytka ustalajaca.
B. zamocowany sprezyscie.
C. zamocowany belka.
D. przyklejony.

Zadanie 20.
Rysunek przedstawia amputke poziomujaca

A. kompensacyjng.
B. rewersyjna.

C. komorows. Punkty glowne
D. sferyczng.
Zadanie 21.
Ktory zespét mikroskopu oznaczono na rysunku strzatkg?
A. Przystong/oswietlacz.
B. Kondensor.
C. Rewolwer.
D. Tubus.
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Zadanie 22.
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Urzadzenie przedstawione na rysunku to
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A. kolimator szerokokatny.
B. dynametr Czapskiego.
C. dynametr Ramsdena.
D. luneta dioptryjna.
Zadanie 23.
Wspolczynnik zalamania szkla mierzy si¢ z zastosowaniem

A. interferometru.

B. polaryskopu.

C. goniometru.

D. fotometru.
Zadanie 24.

Siatka widoczna na plytce ogniskowej kolimatora, jak na przedstawionym rysunku, stuzy do

A. wyznaczenia punktu we¢zlowego przedmiotowego.
B. kontroli r6znych warto$ci katowych.
C. sprawdzenia zdolnosci rozdzielczej.
D. kontroli paralaksy.
Zadanie 25.
Zdjecie przedstawia
A. $rubg mikrometryczna.
B. sferometr okularowy.
C. czujnik zegarowy.
D. grubosciomierz.
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Zadanie 26.

Symbol literowy IR oznacza promieniowanie
A. rentgenowskie.

B. ultrafioletowe.
C. podczerwone.

D. widzialne.
Zadanie 27.
Ile wynosi grubos¢ powtoki antyrefleksyjnej?
A. 025A
B. 0,50A
C. 1,00A
D. 2,00

Zadanie 28.
Dla dtugoéci fali A = 1000 nm $wiatto lezy w zakresie

A. barwy czerwone;j.
B. barwy fioletowe;.
C. podczerwieni.

D. ultrafioletu.

Zadanie 29.
Wskazany na schemacie elektrycznym symbol graficzny fotoelementu jest oznaczeniem
<
A. fotodiody. s

B. fotorezystora. \;S |<
C. fototranzystora.
D.

diody elektroluminescencyjne;j. -

-

Zadanie 30.
W zapisie tolerancji pasowania watka i otworu 20H7/p6 symbol p6 oznacza tolerancj¢ wymiaru

wewngtrznego otworu.
zewngtrznego otworu.
wewngtrznego watka.
zewngtrznego walka.

oWy
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Zadanie 31.
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Promien $wietlny po przejsciu przez plytkg ptaskoréwnolegla

A.

B.
C.
D.

Zadanie 32.

przesunie si¢ rownolegle w stosunku do promienia padajgcego o stalg warto$¢, niezaleznie od kata
padania.

przesunie si¢ réwnolegle w stosunku do promienia padajacego o warto$¢ zalezng od kata padania.
ugnie si¢ w stosunku do promienia padajacego o stala warto$¢ kata, niezaleznie od grubosci plytki.
ugnie si¢ w stosunku do promienia padajacego o warto$¢ kata zalezng od grubosci ptytki.

Schemat przedstawia metod¢ sprawdzania powierzchni kulistych za pomocg szklanych sprawdzianow

interferencyjnych. Element oznaczony cyfrg 1 to

A. badana soczewka.
B. sprawdzian.
C. obiektyw.
D. okular.
Zadanie 33.
Do sprawdzenia promienia powierzchni sferycznej o wymiarze 700 mm stosuje si¢ metod¢ pomiarowg polegajaca
na
A. wykorzystaniu sprawdzianu kulowego i pomiarze za pomoca optimetru.
B. zastosowaniu sferometru pier§cieniowego.
C. autokolimacji ze §rodka krzywizny.
D. metodzie trzech ptaszczyzn.
Zadanie 34.
Pomiaru kata odchylenia klina optycznego nie wykona sie
A. dynametrem Ramsdena.
B. metodg autokolimacji.
C. metoda projekcyjna.
D. interferometrem.
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Zadanie 35.
Na rysunku przedstawiono schemat okularu

A. ortoskopowego.
B. Ramsdena.

C. Huygensa
D. Naglera.
Zadanie 36.
Ktérym symbolem literowym oznacza si¢ okular lantanowy?
A. H
B. SR
C. PL
D. LE
Zadanie 37.

Achromat sklada si¢ co najmniej z

A. 1 soczewki.
B. 2 soczewek.
C. 3 soczewek.
D. 4 soczewek.

Zadanie 38.
Do technik wytwarzania powlok na szkle nie zalicza si¢
A. rozpylania magnetronowego.
B. techniki CVD.
C. techniki PVD.
D. synteryzacji.
Zadanie 39.
Do wad technologii nanoszenia powlok metoda rozpylania zalicza si¢
A. brak mozliwosci otrzymywania warstw z metali trudnotopliwych.
B. brak mozliwosci doktadnego kontrolowania grubosci warstwy.

C. niskg jednorodnos¢ otrzymywanych warstw.
D. kosztowng aparatur¢ do napylania.

Zadanie 40.
Liczbg¢ Abbego wyznacza si¢, uzywajac

A. frontofokometru.
B. goniometru.

C. kolimatora.

D. optimetru.
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